Fachhochschule Aachen Aachen, den 16. September 2011
Fachbereich Bauingenieurwesen

Mathematik 1 flir Bauingenieure

Aufgabe 1: (5)
Berechnen Sie alle x € IR, die die Ungleichung
84+x| +4 > —(10—]6—9%])

erfillen.

Aufgabe 2: (6)

Gegeben sei f durch

(x+4)(x—2)
(x+15)2(x2—16)
Bestimmen Sie den maximalen Definitionsbereich von f und diskutieren Sie die so erhaltene
Funktion bezliglich Art der Definitionsliicken, Art der Nullstellen und dem Verhalten im Unendli-
chen. Berechnen Sie im Falle einer hebbaren Definitionsliicke den zugehérigen Grenzwert und
skizzieren Sie f anhand lhrer Ergebnisse.

fx) =

Aufgabe 3: (4)
Zerlegen Sie die Funktion
f)=x x> —x'+x mit xeR

in Linearfaktoren und berechnen Sie den Funktionswert f(1,5) mit Hilfe des Horner-Schema’s.

Aufgabe 4: (1)
Zeichnen Sie die algebraische Funktion
(x—2)% + (y+3)* = 4

in ein geeignetes Koordinatensystem.
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Mathematik 1 fir Bauingenieure Aachen, den 16. September 2011

Aufgabe 5: (5)

Gegeben sei die Funktion
f(x) =sin(x)-e* fir x¢€[-m, 7]

sowie ihre zweite und dritte Ableitung
f"(x) = 2e"-cos(x) und  f"(x) = 2e*(cos(x) —sin(x)) .

Diskutieren Sie f bezlglich Nullstellen, Extrem- und Wendepunkten und skizzieren Sie f
anhand lhrer Ergebnisse.

Hinweis: Skizzieren Sie die Sinus- und Cosinusfunktion zur Bestimmung gesuchter Stellen.

Aufgabe 6: (3)
Bilden Sie jeweils die erste Ableitung folgender Funktionen.

(i) f(x) =x2cos(x) mit xcIR, x#0

(i) f(t)=re" mit reR

(i) f(x) = In*(2x) mit x>0

Aufgabe 7: (6)

a) Lésen Sie das unbestimmte Integral
/ sin®(x) dx .
Hinweis: sin?(x) +cos?(x) = 1

b) Berechnen Sie den Wert des Integrals

2 2
/ bx dx .
Jo 9—x3
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Aufgabe 1:

Aufgabe 2:

Aufgabe 3:

Aufgabe 5:

Ergebnisse zur Klausur vom 16. September 2011

8+x| +4 > —(10—]6—9x|)

Definitionsbereich:
Dy = {x e R|x # —15;—4;4}

Art der Definitionsliicken:
x=—15: Polstelle ohne VZW
x=4: Polstelle mit VZW

x= —4: hebbare Licke mit
) 3
Jm, fx) = Jeg

Nullstelle: x=2 mit VZW

Verhalten im Unendlichen: lim
X—>too

Linearfaktorzerlegung:
fx) = (x=17(x+1)
Funktionswert:

f(1,5) = 0,625

Nullstellen: x=-rn,x=0,x=n=x

Extrempunkte: 7(-0,79]—-0,32),

H(2,36|7,41)

Wendepunkte: W;(—%|-0,21),

Wi (314,81)

—§<x<

Aufgabe 4:

[\SIEN]

Aus programmtechnischen
Griinden kann die Skizze derzeit

nicht dargestellt werden.

(x) =07

Skizze
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Aufgabe 6: ) f'(x) = —2x3 cos(x) — x 2 sin(x)
i) f(x) = et (32 + 3t%)
iii)  f'(x) = 2 In(2x)
11

Aufgabe 7: a) / sin®(x) dx = 5X7 3 sin(x) cos(x) +¢ mit ceIR

2 2 1
b) % ax = [ —2utdu=s
3
0 9—x 9
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